

Как казаки Новый год с Рождеством встречали

КАК КАЗАКИ НОВЫЙ ГОД СЪ ОЖДЕСТВОМ ВСТРЕЧАЛИ

Сменяют друг друга эпохи, проносятся годы и десятилетия, появляются и уходят в историю праздничные даты в календаре, но неизменно самой любимой и дорогой остается в народе новогодне-рождественская сказка, обещающая радость и чудеса...



В старину на Кубани зимние праздники начинались днем православного Рождества. По старому календарю начало Нового года приходилось на Святки, длившиеся 11 дней – от Рождества Христова до Крещения.

На Кубани говорили: «Рождество светится!» И правда, тихой рождественской радостью светилось все вокруг: снег на крышах домов, украшенные разноцветными монистами и серебряными бусами иконы в святом углу, светился от радости и сам казак. На Святки строго запрещалось работать. И казаки всласть отдыхали – навещали родственников и кумовьев, катали на санях детей по станице, а если на речке хороший лед встал – катались на коньках. Парни и мужики устраивали зрелищные кулачные бои. Мало кто мог удержаться – вся станица выходила смотреть, чья возьмет. Бились улица на улицу, один край станицы против другого, шли стенка на стенку.



Хотя главным зимним праздником у казаков было Рождество, следующий за ним Новый год тоже не проходил незамеченным. На столе в каждом доме красовались коса (сдобная выпечка в виде косицы, щедро посыпанная маком, орехами или сухофруктами) и запеченный гусь.



У станичников существовал новогодний обычай: прежде чем сесть за стол, казаки выметали со двора весь мусор и сжигали его в палисаднике, символически избавляясь от всего плохого, что было в уходящем году.

В новогоднюю ночь казачата распевали под окнами щедровки: «Нового вам года, нового приплода!», «Гостей принимайте в своем доме, счастья желаем в новом году!».

Детей одаривали едой, сладостями и даже «денежкой».

А только настанет утро первого новогоднего дня, как снова стучат в хату – посеять пришли. Набив сумки или полные карманы семечками, горохом, пшеницей или пшеном, дети ходили по домам и, зайдя в хату, бросали зерно в святой угол, к иконам, и приговаривали: «Сею, вею, посеваю. С Новым годом поздравляю».



Заканчивались Святки праздником Крещения Господня. К этому дню казаки готовили сосуды для святой воды, а на реке заботливо сооружали «иордань»: на льду вырубался огромный восьмиконечный крест, ведь скоро вся станица придет на реку. Будут воду брать, окунаться в ледяную воду, освященную самим Святым Духом. В Крещение всех жителей и все хозяйство кропили святой водой.

Доброго Нового года! Счастливого Рождества!



Отдел краеведения ККУНБ им. А.С. Пушкина предлагает вам список изданий, рассказывающих о праздновании Рождества и Нового года на Кубани.

Как казаки Новый год и Рождество праздновали

Бондарь, Н. И. Календарные праздники и обряды кубанского казачества / Н. И. Бондарь ; Науч.-исслед. центр традиционной культуры ГНТУ «Кубанский казачий хор» - Краснодар : Кубанькино, 2003. -266 с.

Как казаки Новый год праздновали... / подгот. Н. Надюк // Местное самоуправление Кубани. - 2009. - N 1. - С. 67-72.

О том, почему нам дороги новогодние и рождественские праздники и где начинается их богатая история.

Кубанский Новый год // Кубанское качество. - 2008. - N 6. - С. 33.

Маслов А.В. Кубань в старину. – Краснодар: Традиция, 2009. – 112 с.: ил.

Микрюкова Е. Новый 1910-й год в Екатеринодаре / Е. Микрюкова // Краснодарский курьер. - 2009. - 29 дек. - С. 9 : фот.

Ткаченко П.И. Кубанские обряды / П. И. Ткаченко ; [худож. К. Мятчин]. - Краснодар : Традиция, 2010. - 224 с. : ил. - Из содерж. : Святочные обряды : Рождество ; Молитва на Новый год ; Рождественская песня.

Шульгатый Д. "Магия начала" в кубанской станице / Д. Шульгатый // Новая газета Кубани. - 2009. - 21 дек. - С. 19.

О традиции встречи Нового года в кубанских станицах.

Щербина, Ф. А. XXVII. Рождественские святки / Ф. А. Щербина. - С. 84-88 // Голос минувшего. - 1999. - N 3-4. - С. 84-88.

Отрывок из воспоминаний "Пережитое, передуманное, осуществленное". Глава посвящена обряду рождественских святок в станице Новодеревянковской Каневского района.